
Abonamîntulù 
Pentrn monarchie: 
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Pre I anu 18 frcs., V» 
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Fóea apare în ne care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiun! 
Unu şiru ga rmond : 

odată 7 cr.. a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii > 
în 

B l a s i u . 

Anulu IV. Blaşiu 4 Augus tu 1894. Numërulu 33. 

Idei contrare. 
Este nesfârşiţii şirulă suferinţeloră 

nóstre. 
Limba românescă a fostă scosă din 

magistratură şi administraţiuue în contra 
drepturiloru eî firesci şi a legiloră aduse 
de cei ce le calcă în picióre. 

în politica culturală a statului tote 
suntă astfelă întocmite, încâtă ori ce 
viaţă culturală nemagiară să dispară de 
pe teritoriulu patriei nóstre comune şi 
să se pregătescă şi accelereze momen-
tulu contopirii tuturora poporeloră în-
tr'unu singură poporu magiaru. 

Acesta scopu îlu au asilele de 
copii, legea despre propunerea limbeî 
magiare în şcoleîe poporale, planulu de 
înveţămîntu din şcolele secundare, unde 
predomnesce limba şi literatura magiară, 
şi mulţimea aceea de dispnseţiunî ne
legale, prin cari limba română este eli
minată nu numai din şcolele acele de 
statu, în cari după lege ar trebui să 
se propună românesce, ci şi din şco
lele românesc!, cum este d. e. gimna-
siulu din Beiuşu, din care limba româ
nescă ca limbă de propunere a fostu 
scosă în contra litereloru fundaţionale, 
a legiloră esistente şi a hotărîriloră 
preaînalte ale Maiestăţii Sale. 

în viaţa politică şi civilă princi
piile de egalitate şi frăţietate s'au va-
liditată faţă cu Românii numai în ceea 
ce privesce suportarea sarciniloru pu
blice. Suntemă egali şi fraţi cându 
trebue să plătimu tributulu de avere şi 

sânge pentru susţinerea statului, însă 
daţi la o parte cându e vorba să ne 
împărtăs^mu şi noi în mesura egală din 
beneficiile statului. N'avemu să cău-
tâmu decâtă la cerculu Blaşului, ca să 
ne convingemă despre acesta adeverii 
trietu, de-órece în centrulu acestui cercu 
aprópe curaţii românescă nu întimpi-
nămu nici la magistratură, nici la ad-
ministraţiune nici măcaru unu singuru 
românu. 

în contra acestoru nelegalităţî, în 
contra acestoru tendinţe de a face să 
dispară elementulu românescu de pe te
ritoriulu patriei comune, în contra mii-
loru de nedreptăţirî, ce le îndurămu pe 
tote terenele, o singură armă au folo
siţii Românii : arma resistinţei pasive şi 
a protestăriloru şi manifestăriloră pacinice. 

Acum însă şi acesta armă a fostu 
smulsă din manile lorû : comitetulu na
ţională este disolvatu, membrii lui în
temniţaţi, fruntaşii naţiunii intimidaţi şi 
prigoniţi, glasulă presei române înăbu
şită de mulţimea nenumerată a proce-
seloru şi amendeloră. 

în schimbu pentru tote acestea vine 
Ministrulă Hieronymi şi între sunete de 
musică, ciocniri de pahare, şi aclama-
ţiunile unei mulţimi de sateliţi, cari 
n'aă sentimentă pentru durerile nóstre, 
ne oferă pace, pretindendă delà noi să 
ne închinămă idolului, pe care l'a ri-
dicatu celu mai păgânescu şovinismu şi 
se numesce idea statului magiaru, uni
tară în limbă şi simţire. Dacă nu o 
vomă face acesta, mâna cea atotputer

nică a statului are să ne lovescă fără 
îndurare şi să ne nimicescă. 

Zadarnică ameninţare! 
Noi respectămu statuia ungară, ne 

îubimă patria, şi suntemă gata a ne 
versa şi sângele pentru mântuirea eî, 
în privinţa acesta nu avemu lipsă să 
căpetămă lecţiuni de patriotismă delà 
diu Ministru. însă alta este idea, ce 
o avemă noi despre statuia ungară, şi 
altă idea dlui Ministru. 

Elă vre ca în acesta patrie sus
ţinută de mai multe poporë, numai sin
gură poporulă magiară să trăescă şi să 
se desvólte, înghiţîndă şi asimilândă 
pe tote celealalte; ceea ce este o idee 
păgânescă. Noi vremă, ca conformă 
voinţei lui Dumne4eă sfintulă pe pă-
mîntulă acestei patrii poliglote tote po
porale să fie puse in condiţiuni egale 
de esistinţă şi desvoltare şi nici unulă 
din ele să nu fie considerată de ma
terie de amalgamisare în favorulă altuia. 

Elă voesce ca în Ungaria să nu 
esiste nici o altă cultură afară de cea 
magiară, şi numai acesta să fie pro
movată cu ajutoriulă mijloceloră pu
ternice, de cari dispune statuia. Noi 
vremă, ca fiesce care poporu să-şî aibă 
cultura sa proprie, care să fie în ar
monie perfectă cu individualitatea sa 
etnică, cu însuşirile sale, tradiţiunile şi 
aspiraţiunile sale. 

Elă vre ca conducerea civilă şi 
politică a ţereî să fie numai în mâna 
Magiariloră şi a acelora, cari se la-
pedă de naţiunea loră şi se facă unguri. 

Feuilleton. 
>DC 

0 Escursiune. 
în фіеіе trecute më hotăresca cu pre-

tinuln S., ca, după o munca obositóre de 10 
luni, sä facemă o escursiune. Să nu cugete 
Insă cineva, că ne-amu propusu să căletorimă 
la muntele Athos, în Asia, pe mare sau In 
Eghiptă. Nu. Elu voia să facă o visită 
Aiudului şi raănâstiriloră delà Măgina şi 
Ciunga. Atâta totú. 

Şi aşa s'a şi tntîmplatu. 
Eû plecă cătră casă cu vre-o 2 dile 

Înainte, bine înţelesă, la plecare amu stă-
torită timpulu din ф, cândă elă më va aştepta 
la gara din Aludă. 

însă „omulă propune, Dutnnedeă di
spune". 

Aşa s'a întîmplată şi cu mine. Trebuia 
să fiu la 6 óre a. m. la gară şi abia am ajunsă 
după 8 óre 

Pretinulă meă se afla în gară, dar forte 
indispusă. Din espresiunea feţei, mişcarea 
ochiloră, din gesturile ce le făcea; scurtă, 
dia totă ţinuta lui am putută gâci îndată 
ÎDtrebarea, ce voesce să mi-o adreseze. Eu 

l'am prevenită cu respunsulă şi seusându-më 
l-am spusă motivele întâruMăril. 

ï-am descoperită nëcasurile ce le-am 
avută acasă până am diresă şi pusă în or
dine căruţa, care avea să ne porte pe la lo
curile proiectate pentru visita nostră. Cum 
amă fostă siliţi să punemă pe cală nisce ha
muri vechi şi putrede, cari pe dramă ne-aă 
făcută npiltu nëcasù şi, pote, ne-aă mai espusă 
şi rîsulul trecătoriloră. 

Era adecă di de tîrgă la Aîudă şi 
drumulă era forte împopulatu. Ajungemă şi 
întrecema noi mai multe grupuri de omeni. 
Nu facema insă V* din drumă şi hamulû a 
şi începută a da semne de siâbiciuuile sale. 
Acum se rupe o parte, acum se desnodă alta. 
Şi nici nu era mirare, căci era roşă de din
tele timpului şi se vedeaă câtă de colo ur
mele multora ploi, ce i'aă scobită. 

Eu rîdeam la tote acestea; mânătoriului 
însă, carele, bineinţelesă, era domnű, îi era 
mânie, că trebuia să caute una şi alta, ca 
să lege ceea ce s'a stricată. Mai multă se 
irita atunci, cândă unii dintre omenii, pe 
cari I-amă fostă întrecuta de multişoră, ne 
întimpinaă cu salutările obicinuite. Apoi de-
vinia chiară nervosa, cândă îşi permitea ci
neva întrebarea: „ce vi-s'a rupta?" în ast-

felă de momente cu clescele nu î-ai fi putută 
scote vorba din gură. 

Făcendu-şi hamulă în mal multe rîn-
duri tonele de betrână, amă ajunsă şi în
trecuta de noă grupurile de omeni, cari 
acum — după atâtea conveniri — ne eraă 
forte cunoscuţi. 

Faţa „coeieriuiui", post tot discrimina 
rerum, încă a începută a fi mai veselă şi 
însu-şl rîdea de nëcasulû lui de mal nainte. 
„Eă më mâniam," — îmi dicea, — „că se 
rupe coptura asta de hamă, cândă sciută 
este, că şi lanţurile cele mal grozave, arun
cate în grumazii şi manile unui poporă, încă 
trebue să se frângă odată." . . . . 

Prietinulu S., şi după ce i-am enarată 
despre desnodămintele şi nodămintele ce amă 
fostă constrînşî să le facemú pe drumă, se 
părea totă cuprinsă de óre care indisposiţie. 
Cercă causa, şi îmi spune : „etă soţulă d e 
căletorie, carele voia să facă totă acelea 
visite ca şi noi, şi-o luată biletă, şi rentórce 
acasă cu trenulä accelerată, ce sosesce în
dată. L'am rugată multă, să mai aştepte, 
că doră-doră vini, Іпза totuia în zădară." 

Se aude fluerătura trenului. Ne luămă 
adio delà soţulă de căletorie a prietinului 
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'Noï vremu, ca în patria acesta comună 
sortea poporului românescă să fie con
dusă de fiiï luï adeveraţî, căci numai 
aceştia potu avé durere de durerea lui 
şi inimă de a-î promova desvoltarea 
morală şi materială. 

Elu vre să ţină pe cetăţeni în 
frîă cu vorbe amăgitore. Noi dorimă 
mulţămirea tuturora cu fapte vrednice 
de bărbaţi de stată. 

Elă vre ună stată organisată pe 
basa unoru principii păgânescî, care nu 
scie de Dumnedeă, de instituţiunile sfintei 
biserice, şi de sacramentele lui Christosă. 
Noi vremu unu stată care adoreză pe 
Dumnedeă, împlinesce legile puse de 
autorulu lumii şi nu se pune în con
fiictă cu instituţiunile bisericeî, care a 
•civilisată lumea. 

Idea de statu, ce o avemă noi Ro
mânii, tocmai pentru că este în conso
nanţă cu postulatele minţii sănetose, cu 
legile fireî, cu voinţa lui Dumnedeă 
efîntulă, şi cu interesele coronei sfîntului 
Ştefană, va trebui să triumfeze. Idea 
acesta nu o va puté omorî nici ame
ninţările ministriloră, nicî brutalităţile 
gendarmiloră, nici lanţurile robiei, nicî 
întunereculă temniţeloră, precum tóte 
prigonirile neomenescî în contra creşti
nismului din cele dintâiă treï vécuri nu 
a u putută omorî ideile creştine. 

Din contră gemetele, cari resună 
prin coridorële întunecose ale temniţeloră, 
străbată cu putere magică în sufletele 
Româniloră şi-î oţelescă pentru nóue 
lupte legale şi înteţite, până cândă va 
triumfa egalitatea, frăţietatea şi drep
tatea, şi cu triumfulă acestora se va 
sfârma idolulă ridicată de şovinismă şi 
esclusivismă de rasă. 

Partidă mijlociu. — Reformele politice 
bisericesci ale guvernului Intre nenumăratele 
rele ce aă să aducă cu sine aă produsă acela 
bine, că au deşteptată din letargie pe catolicii 

Ungariei, cari s'aă manifestată cu multă dem
nitate în numerósele congrese ţinute în aceşti 
doi ani din urmă. Totă politicei, inimice bi
sericeî a guvernului actuală este de a se 
mulţămi, că deja s'a începută mişcarea pentru 
formarea unul partidă politică mijlocia, care 
după esemplulă „Centrului" din parlamentulă 
germană are să apere interesele bisericeî şi 
prin aceea şi ale statului. 

Principele Livio Odeschalchi în o epi
stolă prin care mulţămesce clerului din di-
strictulă Nagy-Tapolcsáuy şi Zsámbokrét pentru 
aderinţa trimisă din incidentulă congresului 
delà Nagy-Tapolcsány, aretă necesitatea par
tidului mijlocia, în care să se uuescă toţi cei 
ce adoră pe Dumnedeă. Elă scrie: „Politica 
nostră trebue să se baseze pe iubirea cre-
ştinescă şi pentru aceea nimica nu potu con
damna mai multă decâtă acela modă de 
cugetare egoistă, care din punctă de ve
dere bisericesca urgisesce ori ce altă confe
siune, şi din punctă de vedere naţională ur
gisesce pe ori cine a cărui limbă maternă nu 
e cea magiară. 

Politica conservativă concentrézâ tóte 
puterile spre realisarea scopului sublimă, 
care este asigurarea patriei şi a naţiunii, 
consolidarea altariulul şi, ca urmare a ace
stora, neatingibilitatea maiestăţii tronului şi 
a coronei. Aretă necesitatea organisării tn 
ună partidă puternică capace de gubernare 
şi că sub presidiulă dinsului deja s'a consti
tuită comitetă permanentă pentru cercurile 
Nagy-Tapolcsánv şi Zsámbokrét sperândă, că 
şi în celealalte părţi ale ţerei se voră con
stitui comitete esecutive de ale noului par
tidă; „de-órece lupta nu e terminată, fiindu 
că dreptatea este eternă şi nealterabilă şi o v 

lege adusă cu conlucrarea tuturora factori-
loră, schimbându-se împrejurările totă prin 
acei factori se póté şi şterge. Sapientis est 
mutare consilium in melius." Foile magiare 
consideră epistola acesta de programulă noului 
partidă. 

Revistă bisericesca. 
Din Patr ie . 

în clerulă catolică subalternă s'a 
începută o acţiune salutara spre a îm
pedeca sancţionarea legii despre căsă
toria civilă. Acesta cleră va ruga epi-
scopatulă, să întrevină la Monarchulă 
pentru nesancţionarea legii, şi la casulu 
cândă episcopatulă nu ar face acásta, 
clerulă inferioră va aranja însu-şî o de-
putaţiune monstră la capulă statului. 

înaitândă acţiunea clerului cato
lică şi senioratele protestante din Neutra, 
Trencsén şi Turocz încă au hotărîtu să 
róge pe Maiestatea Sa a nu aproba le
gile politice-bisericesci votate deja de 
cătră camera deputaţiloră. 

Diarulă „M. Áll." este informată, 
că primatele Vaszary va convoca pe 17 
şi 18 a c. conferinţa episcopescă în Buda-
Pesta spre a se sfătui cu privire la mer
gerea la Monarchulă cu rugarea, să nu 
sancţioneze legea despre căsătoria civilă. 

Serbia . 
Pe cum se anunţă din Belgradă 

regele Alesandru. cu ocasiunea călătoriei 
sale la Constantinopolă ar fi esoperată 
delà patriarchulă ecumenică următorele 
favoruri pentru biserica sêrbésca: 1. Să 
se denumescă episcopï sêrbî în Prissen 
şi Ueskăb (în Macedonia). 2. Biserica 
sêrbésca să fie representată la patriar-
chatulă ecumenică prin doï referenţi, cari 
să fie totă odată şi membri aï sfîntului 
Sinodă. 3. Mitropolia din Belgradă să 
se ridice la rangulă de patriarchie. Ca 
remuneraţiune pentru fuvorurile acestea 
patriarchulă ecumenică va primi delà re
gele Serbiei o subvenţiune anuală. Presa 
sêrbésca laudă aceste succese ale regelui 
şi spereză, că prin ele Serbia va câştiga 
o mare influinţa asupra tuturora Şerbi-
lora ortodox! din Peninsula Balcanică. 

meă. DSa plecă acasă, eră noï damă, să 
întrămă în oraşă, în Aiudă 

Aiudulă e unulă din oraşele cele maï 
compacte magiare din Ardelă. Românî suntă 
puţini. Şi aceştia încă toţî economi şi dj'erl. 
Ună singură domnă română este, anume advo-
catulă, Dr. Gearasimă. 

E situată pe o vale, ce îşi are sorgintea 
în munţii apuseni. în partea ostică Aiudulă 
ajunge până în şesulă Mureşului. 

Preste totă nu are fisonomia unei ca
pitale de comitată. Stradele suntă pardosite 
cu nisce petri mari, cari îţi facă gustă de 
mâncare, după ce ai percursă, cu căruţa, şi 
numai una. în multe locuri se simte lipsa 
reguleloră proporţiei atâta în regularea stra-
deloră, câtă şi a edificiiloră. 

Drumurile ori şi din care parte ara întră 
în Aiudă suntă bătute mal multă de români, 
deórece comunele din jnră suntă saă compacte 
românescî saă suntă înjumătăţite : românî şi 
unguri. 

Cum mergeamă pe stradă, më întrebă 
pretinulă meă, că ce merită să fie ved,ută 
în Aiudă? — Se vede, că nu a remasă în
cântată de ceea ce a vedută şi că nu avea 
dorinţă, ca să cutrierămă tóte stradele. — 
îi respundă, că spitalulă, institutulă coreetoră, 
casarmaşi gimnasiulă împreunată cu internată. 

Fiindă mal aprópe spitalulă, la elă amă 
făcută prima visită. 

E ună edificiă mare,ridicată în o curte 
spaţiosă. Esteriornlă edificîuluï sameuă mai 

multă cu o zidire vechia. în curte se află 
ună parcă cam neglesă. Grădina e frumosă 
şi e în imediata atingere cu dosulă edifi
ciului, în care parte conducă şi ferestrile sa-
leloră cu bolnavii. 

Cerêndu-ne permisiune, ni-se concede 
să întrămă în despărţemintele morboşiloră, 
de cari eraă puţini. Mai mulţi eraă în 
despărţemîntulă celoră cu morburi provenite 
din necurăţenie. Aici amă compătimită multă 
pe o copilă de ţerană de vre-o 7 ani, carea 
jăcea alăturea cu mamă sa. înlăuntrulă 
spitalului şi în şalele de cură amă dată pre-
tutindenea de aeră curată şi temperatură 
moderată, cu tóte că era o căldură de nesuferită. 

Delà spitală amă plecată la institutulă 
coreetoră. 

Ună păzitoriă ne-a condusă în cancelarie, 
unde amă fostă primiţi cu multă afabilitate 
de cătră oficiali. Spunêndu-le scopulă venirii 
nóstre, ni-se concede — sub conducerea vice-
procurorulul — să visitămă institutulă. în 
elă suntă multe de vedetă; nu-I mirare, dacă 
visita nostră a durată aprópe 2 óre. 

Locuia, unde e aşedată institutulă cu 
apertinenţele sale, cuprinde o parte însemnată 
din oraşă. Institutulă propria disă constă 
din 2 edificii Unulă vechia şi altuia ridicată 
numaï în anii trecuţi. Celă noă a fostă ri
dicată numai de deţinuţi. E ună edificiă 
colosală. Privită din ambitulă plan-terenulul 
i-se pare omului, că zidulă e totă de feră, 
fiindu uşile tare aprópe una de alta. 

Viceprocurorulă ne spunea, că suntă 
631 de condamnaţi, mai fiecare in celulă de
osebită. Mărimea unei celule e cam 1 Va 
m. lată, 2 m. şi ceva lungă şi totă atâta şi 
de înaltă. în fiecare celulă se află ună pată 
de feră, care se trage, o măsuţă şi ună 
scaună, legate de pată, ună spălătoria, o do
niţă şi o ulcică. în fundulă celulei, deasupra, 
e o ferestră mică şi deasupra acesteia o 
lampă, ce lumineză cu gază. La căpetuiulă 
patului e o tăbliţă de tinichea, acăţată de 
părete, pe care e însemnată numele şi conu-
mele deţinutului, religiunea precum şi anulă, 
luna şi diua, în cari a intrată şi cândă are 
să scape. Numele deţinuţiloră românî tóte 
suntă scrise după pronunţia magiară şi cu 
caractere din alfabetulă loră. Căldura în 
celule o producă câte 2 ţevi conduse din 
maşina de vapori. 

Mai interesantă de vëtjuta e laborato-
riulă. Una edificiă mare, ce îngrădegee o 
curte, formată paralelograme. în elă suntă 
despărţeminte mai pentru tóte artele me
canice. Atâta lucrătorii, câtă şi conducëtoriï 
lucrăriloră suntă robi. Din tóte lucrurile 
maï multă ne-aă atrasă atenţiunea ţesăturile 
forte elegante, mobilele artistică lucrate, şi labo-
ratórele pentru lucrarea lânii şi a picioreteloră. 

Obiectele — considerândă, că suntă 
solide — aă ună preţă moderată. 

Delà laboratoriă amă mersă la capelele : 
gr. or., rom. cat. şi reformată. Românii 
gr. cat. nu aă capelă, şi nici spirituală siste-
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Revistă politică. 
Afaceri interne . 

Drastica escortare a comitetului na
ţionalii la închisorile din Vaţu şi Seghe-
dinu a provocată unu adâncă resensa în 
întregii poporulu românu, care totu mai 
multü se scârbesce de actualulu sistemu 
de guvernare a liberalismului magiară. 

Foile semi-oficióse publică unü co
municată, după care ministrulă Hiero-
nvmi ar avé speranţă de a forma unu 
partida românu mijlocia, compusă din 
prelaţi şi din acei inteligenţi români, 
cari maî aă încă câte ceva de perdută. 
Acesta partidu pe lângă recunóscerea ne
condiţionată a uniunii şi a constituţiunii 
se va sili spre validitarea tuturora ace
lora postulate admisibile ale poporului 
românu, pe cari îu principia nici guver
nulă nu le respinge. Noi nu credemă, că 
până ce domnesce sistemulă actuală, să 
se înfiinţeze şi eventuală să aibă viitoră 
ună atare partidă. 

Foile magiare ocupându-se de ce
stiunea română o consideră ca o cestiune so
cială, care s'ar puté resolvi prin schim
barea legii electorale şi unele reforme 
administrative. 

Adunarea generală a comitatului 
Heves discutândă asupra adresei cătră 
dietă a comitatului Făgăraşă pentru schim
barea legii electorale, a hotărîtă să róge 
dieta a revedé fără amânare acésta lege. 

Austria. 
Primulă congresă alu catoliciloră 

Cehi s'a deschisă Luni în Brün procla-
mându-se preşedinte de öuóre contele 
Egbert Beleredi, preşedinte a fostă alesă 
prin aclamaţiune contele Otto Serény, 
eră vicepreşedinte canoniculă Kalach. 

Preşedintele arëtênda momentuosi-
tatea congresului, dice că elă este o 
manifestaţiune a catolicismului în genere 
şi a celui bohemică in specie. Scopulă 
congresului este a afla mijlócele pentru 
ridicarea materială şi intelectuală a po-

misată fiindcă — după cum ni-se spuse 
•— nu aă ajunsă la numërulu statorită prin 
lege, că să se potă sistemisa postă de spiri
tuală. De aceştia suntă şi mai puţini ; numerulă 
loră varieză între 110—120. 

Şcolă cu robii se ţine în capela reformată. 
Amă mal cercetată localulă unde se 

instaleză de présence maşina dinamică, spi-
talulă, farmacia şi scalda institutului. Pre-
tutindenea amă fostă surpriuşi de curăţenia 
cea mare. 

Cândă era să părăsimă acesta locă de 
osîndă, unde — Dumnedeă scie — voră fi, 
póte. şi de aceia, cari îşi amărescă filele 
fără vină; audimu sunetulă unul clopoţelă. 
Se da avisă, că lucrulu a Încetată şi că fie
care trebue să facă o preumblare de V2 oră 
împrejurulă unui parcă , după care preumblare 
urma prândulu. 

Deşi tractamentulă nu s'ar păre dură 
şi inumană, totuşi de pe feţele tuturora se 
póte ceti dorulă după libertate şi căinţa 
pentru faptele sale. 

întrebându pe ună deţinută, că în ce 
mominte a comisă crima pentru care trebue 
să-şi amărescă dilele aici ; mi-a respunsă, că 
in beţie. 

O beţie, până cândă vel fi tu inimiculă 
celă mal neîmpăcată a numelui bună, a să
nătăţii, moralităţii, şi a averii poporului! . . 

Părăsindă institutulă corectoră amă 
plecată la casarma honvedtlorâ. Fiindă tim
pulă tare înaintată am disă consoţiloră mei, 

porului bohemă ; declară că din desbateri 
aă să fie eschise tóte cestiunile politice 
actuale. După o vrobire elocuentă a 
episcopului de Brün, Bauer, aă urmată 
vorbirile festive. Contele Albert Schön
born arată, că cestiunile sociale ce se 
agită în timpulă nostru numai după prin
cipiile religiunii creştine se potă resolva. 
Publicistuhî Pochurech espune relaţiunea 
între : biserică, poporă şi şcolă şi ajunge 
la conclusiunea, că şcola confesională e 
necesară din punctă de vedere bisericescă 
şi pedagogică. 

Italia. 
Procesulă n Banceî-romane " numită 

„Panama" care dureză de ună ană şi 
jumătate şi în care s'aă ascultată 240 de 
martori s'a terminată cu achitarea lui 
Tonlongo şi a tuturora acusaţiloră. Acu
saţiî s'au apărată cu aceea, că dînşii aă 
împlinită numai ordinulă superioriloră, 
aşa, câtă totă vina cade pe ministeriulă 
de pe atunci. Oficialii aă făcută mini-
sterîuluî cunoscute tóte neregularităţile 
delà „Banca-Romana", acesta însă a voită 
ale ascunde tóte. Vina principală cade 
pe Giolitti, pentru că pe cândă s'a fă
cută perchisiţiune la Tonlongo, Giolitti 
ca ministru-preşedinte a dispusă să ducă 
delà bancă tóte actele compromiţătore 
spre a nu cade în mâna poliţiei. De 
cumva va fi pusă sub acusă Giolitti îm
preună cu elă voră fi traşi la răspundere 
mai mulţi bărbaţi de stată italieni şi 
scandalulă va fi şi mai mare. 

Achitarea lui Toulongo a provocată 
o indignaţiune generală. Fóea italiană 
liberală „Messagero" eu privire la sen
tinţa în procesulă banceî-romane scrie: 
„Alaltăeri ună copilă de 16 ani a fostă 
condamnată la 6 luni de închisore, fiindă 
că a furată din portmoneulă unei femei 
40 centesimi; ieri a fostă achitată ună 
bărbată prin manile căruia 21 milióne 
aă cursă ca néua la sóre. 
O anarchie mai blăstămată de câtă acésta 
nu póte fi." 

că ne ajunge, dacă o vedemă pe din afară, 
curtea şi o chilie de locuită. Şi acésta cu 
atâta mai vîrtosă, că nu e nimica, ce sä te 
încânte. 

Făcăndă acésta eă am şi părăsit 'o. 
Pretinulă S. şi „cocieriulă" aă rămasă prin 
coridóre. După ce n'aă ascultată aă şi pă-
ţit'o. Vë(Iêndu-ï adecă ună oficeră, ÎI poftesce 
în cancelarie şi le ïea interogatoriu. Causa 
interogatoriului a fostă legea (?), care opresce 
Intrarea fără permisiune. 

Gimnasiulă împreunată cu internată 
fiindă încuiată nu l'amă putută cerceta. 
Ceea ce amă regretată căci nu ni-s'a dată 
ocasiune de a vede colecţiunile bogate, ce 
se află acolo. 

* * 
La mănăstirea din Măgina ămâ mersă 

în dupăameda acelei dile, eră la cea din 
Ciunga in altă di. 

Magina e o comună compactă românescă, 
aşedată în o vale tare romantică. E departe 
de Aiudâ cam 6 Km. în susă cătră munte. — 

Locuitorii suntă de confesiunea gr. or. 
şi numai puţini gr. cat. . . . Greco-catolicii 
suntă mai cu samă descendenţii foştiloră 
dileri ai mănăstirii, cari locuescă aprópe de 
ea şi în posesiunea cărora se află averea mă
năstirii, rămânendă acestei singură numai o 
grădină de vre-o 4 jug. plină de pomi, carea 
desparte mănăstirea de comună. 

Locuia, pe care e aşedată mănăstirea, 

Asia. 
Iaponia, care are o cultură euro-

penă, doresce a se estinde. Ca terenă 
acomodată i-se oferă Corea, unde de 
maî mulţi anî domnescă stări anormale. 
Pentru asigurarea comerciuluî şi a inte-
reseloră sale Iaponia încă în 1882 şi 
1884 a ocupată unele ţinuturi din Corea. 
In 1885 s'a închiată între Iaponia şi 
China ună tractată cu privire la regu-
larea raporturiloră din Corea. Pe basa 
tractatului aceluia Iaponia reţinendu-şi 
trupele din Corea a provocată regimulü 
chineză la o ocupaţiune şi acţiune co
mună spre a introduce în Corea refor
mele necesare pentru asigurarea comer
ciuluî şl a liniştei publice şi pentru re-
gularea finanţeloră. Aceste reforme ară 
avé să se efeptuescă sub protectoratulă 
regimului japoneză. China, care până 
acum numai prin perceperea tributului 
şî-a deprinsă drepturile de suzeranitate 
în Corea, pretinde ca Iaponia să-şi re
tragă trupele din Corea, fiindă acolo li
nişte, regimulu japoneză însă susţine, că 
reformele suntă necesare şi nu recunósce 
suzeranitatea Chinei asupra Coreei. Cu 
acésta s'a născută casus belli între cele 
două puteri mari a orientului. Dintre 
puterile europene, mai interesate suntă 
în afacerea acésta Rusia şi Anglia. Rusia 
spre a paralisa preponderanţa iaponeză 
în Corea este gata a ocupa unele porturi 
coreene. Anglia, a cărei interese pretindă 
să fie in bune relaţiuni şi cu China şi 
cu Iaponia, se pare, că va ţine partea 
Chinei şi va apăra întregitatea Coreei 
atâta faţă cu Iaponia, câtă şi faţă cu Rusia. 

Precum se anunţă din lokohama 
răsboiulă între China şi Iaponia s'a în
cepută fără o declarare formală. 

Armata chinesă ocupândă partea 
nordică a ţărmuriloră coreani a bombar
dată năile iaponeze prindendă pe mare 
o nae chineză de transportă „Kowshing" 
aă voită să o ducă opunêndu-se însă 
căpitanulă năii, ea a fostă bombardată 
şi cufundată în mare. 

e forte poetică: de trei părţi pădure frumosă r 

de o parte grădina cu pomi, pelângă care 
curge ună părăă. Părăulă a stricată multă 
din grădină şi dacă nu va fi împedecată, adï 
mâne va duce cu sine casa, şura şi bise
ricuţa, ce maî sustaă. 

Biserica e forte mică construita din 
petră. Zidulă e de totă grosă ér ferestrile 
tare scunde. Lângă biserică e ună zidă de
molată. Spună, că acolo ar fi fostă o şură. 

în anulă 1848 a fostă aprinsă de unguri 
şi a arsă dimpreună cu tóte superedificatele. 

Celă din urmă călugără a fostă părin
tele Albani (f). 

De présente o administreză parochulă 
Aîudului. — 

* 
* * 

Mănăstirea Ciungei — comună lângă 
Murăşă-Uiora — e aşedată departe în ho
tăra, in ună locă totă atâta de frumosă ca 
şi a Măginei. Şi aicia suntă : o casă forte 
vechie edificată din lemnă, edificate econo
mice şi biserica edificată totă din lemnă, 
tóte se află în o stare deplorabilă. 

Averea e cu multă mal mare decâtu 
a acelei din Măgina. — 

* 
* * 

După acestea visite pretinulă S. a fostă 
satisfăcută de totă ce a vëdutu şi eă am 
uitată năcasurile ce le-amă avută pe drumulă 
cătră Aiudâ. — 
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Corespondinţe. 
B., sfârşitulu luî Iuliu 1894. 

Multu Stimate die Redactor i i ! 
De comunü la evenimente mai însemnate 

din viaţa unul bărbaţii sau a unei familii 
fruntaşe se întlmplă, că cunoscuţii le făcu 
daruri , eră acestea făcu legate piî sau pentru 
binele de obşte, sau pentru anumite corpo-
raţiuni morale. 

Obicelulu acesta frumosă se Intîmplă şi 
în viaţa poporeloră. Istoria ne releveză forte 
multe caşuri, cându unu poporù după o în
vingere strălucită raportată asupra inimicului, 
care voia să-î nimicescă cu feru şi focu vatra, 
să-i sdruncine independinţa, să-Iu scurte în 
libertăţile lui sau să-î atace şi profaneze cele 
mal scumpe odoră: limba şi legea; totdeuna 
făcea biserici, ridica mănăstiri ori alte lucruri 
de importanţă. 

Şi acestea nu fără causă. Căci prin 
ele, de o parte se aducea mulţămită Dum-
nedeuluî popóreloru pentru isbânda rapor
tată , de altă parte faptele acestea serviau 
ca monumente de o gloriosă reminiscenţă a 
timpuriloru trecute. Pentru fii, nepoţi şi 
strănepoţi ele mai serviau şi ca îndemnuri 
puternice la abnegaţiuue, jertfe şi perseve-
ranţă în luptele, ce şi el aveau să le porte 
înt ru apërarea şi conservarea acelora cle-
nodii, pentru cari s'au luptată vitejesce stră
moşii loră. 

La noi în vremile mai dincóce e cam 
ignorantă obiceiulă acesta. 

Şi pentru ce? 
Nu se daă óre evenimente în istoria 

recentă şi, putemă d ' c ^ 1° istoria de a<JÏ a 
suferinţeloră nóstre, cari ară merita monu
mente de aducere aminte pentru viitorime? 
Se daă şi încă de atarî, cari ară merita 
muri chinesî şi piramide egiptene. 

Causa, că nu ridicămă, este neputinţa 
materială, suntă lipsele şi пёсазигііе mulţi-
farii, cari de multe ori nu ne dau pace nici 
în aşternută. 

Dar acésta nu are să ne ţină locului, 
nu trebue să remânemă In stare apatică, căci 
pe cândă suntemă sëracï, pe atunci dispunemă 
de însemnate forţe morali şi suntemă cuprinşi 
de tendinţe spre bine şi progresă. Şi-apoi 
sciută este, că acestea valoreză de deci de ori 
maî multă decâtă materia. 

Dispunendă de astfelă de puter i , să 
aşedămă numai petra fundamentală în edifi-
ciuhi, ce trebue să-lă ridicămă şi sum sigură, 
că zidirea se va continua mereu. 

La ridicarea unui atare monumentă e 
cbemată totă inteliginţa nostră şi cu deosebire 
soţiile preoţiloră şi ficele loră, cari vină în 
imediată şi d ' m i c â contactă cu poporulă. 
Ele să-şi ţină de o sântă şi plăcută datorinţă 
faţă de Dumnedeă şi de naţiunea loră, ca 
să facă începutulă reuniuniloru de femei în 
fiecare comună Cari, reuniuni, să albă ca 
scopă: imfrumseţarea bisericei; premiarea 
băeţiloră de şcolă şi ajutorarea cu vesminte 
şi cărţi a celoră lipsiţi ; propagarea moralităţii 
în familie; abaterea delà beuturile veninóse 
şi pline de ruină; îngrijirea ca poporulă să 
se nutrescă mai bine, căci are cu ce, numaî 
să scie cum şi să nu dea bucata cea mai 
nutritóre altora, câtă cu causă, câtă fără 
causă; ajutorarea morboşiloră; desveţulă delà 
serbarea multora serbători, pe carî numai 
poporulu şi-le face; dedarea la modestia în 
purtare şi îmbrăcăminte şi alte multe scopuri, 
cari recultă cu necesitate din acestea. 

Totă atâtea scopuri umanitari , în 
adeveră patriotice şi naţionali, cari ducă cu 
paşi reped! la glorie şi renume. 

Din partea întreprindetoriloră nu se 
recere altceva, decâtă interesă viu faţă de 
causă, puţine jertfe, energie şi perseveranţă 
în luptă, precum şi dîrimarea barierei de
testabile, ce s'a ridicată la no! între inteli
ginţa mai înaltă şi cea cu mal puţină carte. 

Etă ună mijlocă, Multă St. Domnule 
Redactoră, uşoră de a ridica monumentă de 
aducere aminte a luptelorû de adï, care va 
fi mal splendidă în resultate, decâtu ori ce 
monumentă ridicata vre-odata în amintirea 
unul evenimentă importantă. 

Primiţi, Multă Stimate Domnule Re-
dactora, expresiunea deosebitei stime delà 

Ală D-Vostră devotată Ap. 

La cestiunea nostră. 
A trecută deja o septemână de cândă 

„părinţesculă" şi „împăciuitoriulă" guvernu a 
pusă la cale prin „atotă putinţa sa" una 
dintre cele maî sfruntate şi maí neghióbe 
Încălcări de lege. Ordinulă emanată adecă 
delà procuratură, In urma căruia condamnaţii 
noştri în procesulă Memorandului aveau să 
se presinte la temniţă pentru a-şl lua osînda 
de an! de $i\e, era Însoţită de 3, 4 şi 6 
gendarmi, cari cu multă rlvnă notificau îndată, 
că respectivulâ se declară de deţinută, de 
robă în casa propria şi că e lipsită şi de 
dreptulă celă mal na tura lă : de a mai co
munica cu Iubiţi! sëï : cu soţia şi pruncî. 

Óre după o astfelă de procedură ne-
mal audită de ce folosă aă fostă provocările ? 
Ca să ameţescă lumea cu puterea legeî? 
Zadarnice le suntă tote încercările. Ei suntă 
demascaţi. Lumea cultă s'a convinsă despre 
adeverulă şi legalitatea lupteloră nóstre chiar 
aşa, ca şi despre minciunile şi ilegalităţile loră. 

Modulă cum aă fostă dueî la temniţă 
membrii comitetului naţională a fostă revol-
tătoriă şi a provocată o justă indignaţiune 
In tote straturile poporului română şi chiară 
în fiecare omă cu simtă şi nepreocupatâ de 
şovinismă. 

Dlă P. Barbă a fostă celă dintâiu, care 
a primită ordină de presentare şi încă fără 
de gendarmi. Infamia s'a începută cu dlă 
Dr. I. Raţă în 25 Iulie, în care di pe la 11 
óre a. m. i-se inmanuă ordinulă de cătră ună 
poliţistă însoţită de ună gendarma, carele 
îlă şi declară deţinută. 

La orele 4 p. m. însoţită de gendarmi 
a fostă dusă in o trăsură închisă la gară, 
unde lubitulă poporului a fostă întimpinatâ 
de mai mulţi români, cărturari, maeştri şi 
ţerani; domne, domnişore şi ţerance îlă aşteptaă 
în vesminte de serbătore. 

Dlă Dr. Raţă pe fiecare îlă intimpina 
cu ună dulce surisú şi cu faţa veselă, ca şi 
cândă nu ar fi fostă în drumulă temniţii, ci 
ar fi pornită la o nuntă. . . . 

Sosindă timpulă plecării, mulţimea face 
drumă şi presidentulă comitetului disolvată 
trece falnică prin mijloculă ei. în trenă a 
fostă aşedată în despărţemîntă separată unde 
nu i-a fostă iertată Intrarea nicî iubitóreí sale 
soţii, care încă a căletorită la Cluşă. Ca 
să nu potă privi pe ferestră deodată perde
lele aă fostă trase. Punêndu-se trenulă in 
mişcare nimica nu s'a audită decâtă tunetele 
de „să trăescă" isvorite din sute de pepturl 
pline de iubire faţă de cehi ce pleca. — 

în gara delà Ocna-Sibiulul încă se 

adunaseră mal mulţi ţeranî , dar aă fostă 
opriţi de gendarmi, ca să-lu vedă şi să dea 
espresiune sentimenteloră de cari eraă cuprinşi. 

Pe drumă a fostă tractată umană şi 
ajunsă în Cluşă a trasă la procuratură, unde 
a şi fostă Internată. Procurorulă Pa primită 
tare afabilă. 

în diua următore i s'a concesă, să facă 
preumblări prin grădină în societatea dluï 
Patiţa, care a fostă escortată în $ \ u a . aceea 
şi a părintelui Domide, carele înainte de 
aceea cu 6 septëmâuï a fostă escortată din 
Blaşă, pe cândă voia să-şî ducă acasă copila, 
care se afla în „Internatulă de fetiţe". 

Dlă Dionisiă Romană a fostă escortată 
din Mediaşă la Sibiă, de aici la Cluşă şi 
din Cluşă la Vată. Dniî: Nicolae Cristea, 
Dr. P. Barcianu şi Dumitru Comşa din Sibiă, 
după ce aă vedută, că dlă Dr. Raţă e arestată 
aşteptaă numaî momentulă, în care să fie 
arestaţi şi ei. Momentulă a şi sosită. O di raaî 
multă a fostă liberi decâtu presidentulă loră. 
Escortaţi aă fostă duşi şi aceşti bărbaţi vred
nici la Cluşă. 

Pre diu Dr. T. Mihályi îlă escortară 
dendarmil în 26 Iulie la Cluşă luându-lă de 
lângă patulă soţiei sale, care jăcea grea 
bolnavă. După ce a ajunsă în Cluşă şl-a 
cerută concedia până în Septembre, ca să 
potă fi de ajutoriă bolnavii sale soţii. Ceea 
ce procurorulă supremă I-a concesă pe lângă 
cauţiune de 4000 fl. 

Dlă G. Popă de Băsestî încă a fostă 
escortată de gendarmi şi ca să nu se revolte 
poporulu l'aă escortată nu pe la Zalaă, dru
mulă celă maî scurtă, ci pe la Baia-Mare, 
unde a convenită cu soţulă seă de luptă, 
aprigulă lnptătoriu Dr. Vasile Lucaciu. 

Sâmbătă, 28 Iulie, aă pătrunsă, ca ună 
fulgeră prii: tote colţurile locuite de Românî, 
deprimătorea scire , că doritulu poporului, 
dlă V. Lucaeiă, ar fi fostă împuşcata de 
gendarmi. 

Svonulâ despre împuşcarea părintelui 
Lucaeiă a provenită de acolo, că fiindă de
clarată robă în casa propria în 27 Iu l ie , 
după prânză a Ieşită cu ună pretină în gră
dină. Gendarmii, scăpându-lă din ochi, de
vină zăpăciţi şi începu să-lă caute ca pe acă 
de temă, ca să nu fugă. Deşi aă trecută 
pe lângă pomulu, sub care era aşedată cu 
pretiuulă seă, nu l'aă vetjută. 

Pornescă să-lă caute pe câmpă şi unde 
vedeau omeni, între înjurături, întrebaă : „nu 
vedută, unghe fugită popa? Dacă aflămă 
puşcămă îndată." 

Omenii credênd-ti! capac! de aşa ceva 
năvălescă din câmpă în comuna ; eră vestea 
despre împuşcarea părintelui Lucaciu asbură tă 
pretutindenea. 

Scirea acésta a revoltată poporulă, pe 
care singura numaî glasulă păstoriulu! Iubită 
a fostu în stare să-lă mulcomescă. 

Cândă a fostă smulsă delà sinulă lubi-
ţiloră sei plângeau cu toţi. 

La Baia-Mare a conveniiâ cu dlă G. 
Popă, in societatea căruia a întrată îa Cluşu. 

Duminecă, 29 Iulie, dniî Dr. Raţa Dr. 
Lucaeiă şi Coroiană aă fostă escortaţi la 
Segedină. 

în 28 Iulie aă fostă escortaţi la Vaţu 
dniî: G. Domide, Nicolae Cristea, R. Pat i ţa , 
P. Barbă, Dr. P. Barciană, D. Comşa şi D. 
Romană. 

în 31 Iulie a fostă escortată ultimulă, 
anume dlă M. Veliciă din Chişeneă. Dlă 
Veliciă nu a mai fostă purtatu pe la Cluşă, 
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ci din Chişeneă a fostu dusă la Aradù şi de 
aici la Vaţu. Totu aşa s'a întîmplată şi cu 
diu A. Suciü din Aradu. 

Diu G. P. deBăsest! se află totu în Cluşu. 
Éta puţine date diu istoria escortării 

condamnaţi loru în procesulü Memorandului, 
cărora le dorimü sărutate si reîntorcere fericită. 

Suntemu despărţiţi de el trupesce, nu 
însă şi sufletesce. Sufleteloru nu li-se potu 
pune bariere, ca să nu pătrundă la el. Ele 
petrecu deja cu 14 condamnaţi In temniţele 
din Segedinu şi Vaţu, şi de acolo aducă ini-
fflilorű nóstre nutremîntu de entusiasmu şi 
Iubire faţă de causa, pentru care S'Î.U luptatu 
el. Aducu nutremîntu admiraţiuneî nóstre 
pentru ţinuta măreţă, ce o au şi pe băncile 
temniţii. 

Unspredece preoţi la temniţă. Curia a 
respinsă recursulă de nulitate, înaintată de 
11 preoţi gherlanl, în contra sentinţei tribu
nalului din Cluşu, carele i-a condamnată la 
câte 3 luni închisore ordinară pentru cutezanţa, 
ce au avut'o, de a-şl esprimă sentimentele de 
durere pentru condamnaţii în procesulă „Re
plice!". — Până acum avemă 27 Întemniţaţi. 

Unii dintre bărbaţii magiari Încă aă 
Începută a-sî face observări la adresa şovi
nismului ungurescă. F ă r ă păreche e ună 
articolă din „M. A", In care scriitoriulă aretă 
cu cifre minoritatea absolută a magiariloră, 
alungarea Româniloră de pe tote terenele 
vieţel publice, neobservarea legel pentru na
ţionalităţi. Şi finesce interesantulă articolă cu 
provocarea, ca Magiari! să asculte de obser
vările acestea, căci la casă contrariu „mile-
niulu nu-lu vomu pute serba. 

Colecta pentru gimnasiulo din Blaşiu. 
Suma din urulă 32. fl. 18201.59 
Pe lista. Nr. 50/a s'a co

lectat delà: Institutulă de cre
dită şi economii „Auraria din 
Abrud . . \ . . fl. 30.— 

Comuna Coma . . . „ 10.— fi. 40— 
Alesandru Augur adm ppesc. 

al Fărăgăului a trimis 
1. Din Téca delà : 
Alesandru Augur . fl. 10.— 
Chiorean Dionisiă . ' » 5.— 

—.50 
Ioan Billegan c. prim. . 1* 5.— 

1.— 
Demetriă Tomi . . . 11 1.— 
Romul Rus doc. . . i i 2.— 
Aliman Petru . . 11 1.— 
Ioan Bratfălean . . 1* 1.— 
Corlat Nechita . . . 1' 1.— 
Pop Cosma . . . . 11 1.— 
losif Voda . . . . 11 —.50 
Teodor Dumitraş . . 11 —.50 
Ioan Cotoi ă . . . . 11 —.50 
Ioan Tuşinean . . . 11 —.50 
Ioan Câmpean . . . 11 —.50 
Naşte Tanase . . . 11 —.50 
Ioan Melintean . . . 11 —.50 
Simion Danciă . . . 11 —.50 
Ioan Danciă . . . . 11 —.50 
George Lazar . . . 11 —.50 
Ioan Grigore . . . . 11 —.50 
Ioanaş Ştefan . . . . 11 —.50 
Borşa Alesandru. . . 11 1.— fl. 
2. Din Archiud delà : 
Câţiva credincioşi . . fl. 1.50 
Teodor Bereian cantor 11 —.50 
Ioan Macaveiă paroch 11 5 — 
Cassa bisericei . . . 11 5.— fl. 
3. Din Băiţa delà: 
Ioan Câmpian preot. . fi. 2 .— 
Mihail Pop doc. . . 1) 1.— 
Biriş Nicolaă . . . 1) —.20 
Suciü Gligore . . . ) ? —.20 
Rus Ştefan . . . . 51 —.10 
Ceteraş Ilie . . . . 11 —.10 

35.50 

12.— 

Meşter Gligore 
Cotoiă Gligore 
Ceteraş Ioan . 
Ceteraş Gligore 
Rus Trifon . 
Voda Vasilie . 
Pintea Teodor 
Pop Titiană . 
Voda Petru . 
Naşte Ioan . 
? ? ? ? ? 
Cotoiă Ioan . 
Ceteraş Simion 
Cotoiă I. Ta tar 
Rus Torna 
Naşte Vasi l ie . 
4. Din Bratfalău delà 
Georgia Butnar . . . fl. 2.— 
Deac Iuon . . . . 11 1.— 
Mihalte Iuon . . . . 11 —.50 
Puşcaş Iuon . . . . 1? —.30 
Gonza Gligore . . . 11 1.— 
Câmpian Iuon . . . 11 20.— 
Deac losif 11 10.— 
Radu Nistor . . . . 51 50.— 
Pop Irimie . . . . 11 20.— 
Pop Simion . . . . 11 20.— 
Someşan Chir i lă . . . 11 20.— 
Pop Iuon 11 20.— 
Baciù Maria . . . 1» —.20 
Şerban Susana . . 11 —.20 
Morariă Pavel . . . 11 —.60 
Fumăria George . . 11 —.20 
Pcstina Iuon . . . . 11 —.30 
Rus Iacob 11 —.20 
Radu Pitimon . . . . 11 —.30 
Oltean Florea . . . 11 —.20 
Deac Iuon . . . . 11 —.20 
Câmpean Ştefan . . . 11 —.10 
Sângeorgean Ioan . . »1 —.10 
Moldovan Alesandru • . 11 —.10 
Radu Constantin . . . 11 —.20 
Morariă George . . . 11 —.30 
Iusan Maria . . . . 11 —.40 
Mureşan Tóder . . . —.30 
Moldovan Vasilica . . 

V 
:v 

11 

—.05 
Deac Pascu . . . . V 

:v 
11 

—.20 
Cigorean Maria . . . 

V 
:v 

11 —.20 
Deac Vasilie . . • • • '*„ .20 
Şerban Grigore . . . „ >î- —.10 
Kiso Toderică . . . . 11 —.20 
Suciă Iacob . . . . 51 •—.20 
Moldovan Nicolae . . î> —.20 
Deac Iacob . . . 11 —.50 
Moldovan Ilişca . . . 11 —.10 
Moldovan Pitimon . . 11 —.40 
Moldovan Tóder . . . 11 —.50 
Câmpian Nicolae . . . 11 —.10 
Deac Ionuea . . . . 11 —.20 
Cătană Marişca . . . 11 —.20 
Deac Ilie 11 —.50 
Fiscutean Zacharie . . 11 —.50 fl. 
5. Din ВиаигЩй delà 

comună 11 2.50 
Preotulă 51 —.50 fl. 
6. Din Cosma delà: 
Gavril Cheţan vprot. em. 11 5.— 
Bogdan Ana preotesă . 11 1.— 
Keresztes Aurelia notar 11 2.— 
Iulius Mera proprietar . 11 1 — 

11 —.50 
Radu Gregoriă docente . 11 —.50 
Din bucate adunate delà 

-.10 
-.10 
.10 
.10 
-.30 
.10 
.10 
.50 
.20 
-.20 
.10 
.20 
.20 
10 

.10 

.10 fl. 

popor 
7. Din Craifalău delà : 
Teodor Mateiă paroch . 
Bucşa Ioan înveţătoră . 
Porav Vasilica . . . . 
Chiorean Pavel curat. . 
Delà popor 
8. Din Ercea delă : 
Simion Cheţan paroch . 
Alesandru Mera propr. . 
Vasile Cheţan cantor. . 
Blaga Petru a Saftei . . 
Oltean Dauna . . . . 
Ormenişan T ó d e r . . . 
Oltean Tóder a Sfeti . . 
Blaga Andreiă . . . 
Oltean Petru a Vidului . 

6.— 

14.65 

3.— 

„ 6.30 fl. 16.30 

» 4 . -
2 — 

„ 2 . -
„ 1 — 
„ 5.— fl. 14.— 

„ 6 . -
„ 2 — 

1 — 
„ - . 6 0 
„ - . 6 0 
„ - . 4 0 
„ - . 4 0 
„ —-30 
„ —.60 fl. 11.90 

Suma fl. 18354.94 

Convocare. 
Adunarea generală a despărţemîntulul 

XI (Blaşă) ală „ Asociaţiuuii Transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului română" 
prin acesta se convocă pe diua de 12 Aug. 
st. n. a. c. în Otelulă „Univers" din locă. 

Onoraţii Domui membri şi toţi Românii 
binevoitori din despărţemîntă, cari se intere-
seză de binele şi prosperarea Asociaţiunii 
nóstre culturale suntă invitaţi cu totă onórea 
a participa la acesta adunare. 

în t re obiectele ordinarie prescrise prin 
regulamentulă Asociaţiunii va û realegerea 
subcomitetului pe ună noă periodă de 3 ani, 
şi aloră doi delegat! ai despărţemîntuluî, 
spre a participa la adunarea generală pro-
csimă a Asociaţiunii. | 

Blaşă 1 Augustă 1894. 

I Germană Aronă Deacu 
directorii. notar iu ad boc. 

A v i s . 
Cătră P. T. publică românii.' 

Convocată fiindă adunarea generală a 
Asociaţiunii Transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română pe dilele 
26 şi 27 Augustă a. c. st. n. aici in Sebeşulă 
săsescă, P. T. publică română, care doresce 
a participa la acesta adunare să binevoescă 
a se adresa cătră domnulă Zevedeiu Mureşana 
secretariulă comitetului aranjatoră în Sebeşulă 
săsescă (Szasz-szebeş, Transilvania) celă multa 
până în 18 Augusta a. c. n. indicându şi 
numerulă personeloră, pentru a se pute lua 
disposiţiunile necesari, privitóre la încuartirare 
cum şi la alte recerinţe. 

Sebeşulă săsescu (Szâsz-Szebeş) în 23 
Iulie 1894'n. 

Comitetulu aranjatoră. 

N o u t ă ţ i 
Comitetu franco-românu. E deja cu

noscută organisarea ligei din Paris, compusă 
din franceşi şi români pentru revindecarea 
drepturiloru Româniloră din Ardelă şi Un
garia. Liga acesta a devenită ună aşedămlntă 
de utilitate publică formândă o secţiune a 
societăţii de etnografie şi recunoscută ca a tare 
prin ună brevetă specială ală republicei fran-
cese. în 19 Iulie s 'aă adusă doué hotăr i r i : 
1) s 'aă creată 12 locuri de membri t i tulari 
perpetui, cari aă să fie ocupate de 11 băr
baţi cu renume ai Franciéi, eră ală 12-lea 
de presidentulii ligcl din Bucureşti. 2) Să 
fie doi président! de onóre, ună francesă şi 
ună română. Se d j C e i c * celă francesă va 
ii dlă Jules Simon. 

Grendarmii la Tűr. De mal multă timpă 
gendarmii facă dese visite comune! Tur. 
Umblă pe câmpă şi vii pândindă ocasiunea, 
că să uăvălescă asupra paciniciloră lucrători, 
cari umplu câmpurile de hore şi cântece na
ţionali. Resultatulă deseloră visite este, că 
şi copilele, cari pàzescu gâscele încă ÎI în-
timpină cu „Deşteptâ-te Române". Eră pă
rintele Pëcurariû şi înveţătoriulă Făgărăşanu 
adî mâne nu mai aă unde purta citaţianile 
de pe la judecătorii. Totă astfelă se întimplă 
şi în comuna Ciufudü. 

f Archidncele Vilhelm, marele magistru 
ală ordului teuionică şi comandantele supremă 
ală artilăriel, celă mai mică frate a archi-
ducelui Albrecht în urma crânceneloră sufe
rinţe, causate prin căderea de pe cală, p e 
care căiăria în Baden, lângă Viena, a mur i t ă 
în 29 Iuliă a. c. n. Casa domuitóre e supuse 
doliului adâncă, la care se asoţieză întregă 
Monarchia. înmormintarea s 'a întîmplată 
Vineri, în 3 Augustă n. 

t Teodoră Roşu, vicepreşedintele esac-
toratului diecesană din Oradea-mare a r e -
posată în 26 Iuliu in etate de 53 ani în alu 
27-lea ană ală preoţiei. Defunctulă a func
ţionată timpă îndelungată ca profesoră la 
gimnasiuln din Beiuşu, unde prin tnlentulu 
şi zelulă sëà a fostă fala acelui gimaasiă. 
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P A R T E S C I I N T I F I C A - L I T E R A R Ä . 
Jnstituţiunile calvinesci în biserica românescă din Ardealu. 

( Continuare) 

Speciile soborului mare. Se nasce acum maî fntâiu întrebarea, 
că ce era saborulă mare în biserica românescă din Ardealu îna
inte de S. Uni re? 

Din urmele espuse în punctele de mai susă, credemă, că cu 
destulă logică putemu constata, 

a) că saborulă mare era ună sinodă ală întregeî Mitropolii 
й Belgradului, şi nu numai a unei părţi din ea, şi 

b) că saborulă mare era de dóue specii, şi anume unulă, care 
consta numai din Protopopi, şi altuia, în care pe lângă Protopopi, 
era representată şi clerulă celalaltă. Aşa ce atinge pe celă numai 
din protopopi, se numesce apriată saboru mare sinodulă delà 1675 
amintită în punctulă 2, în care aă fostă de faţă numai „Vlădica 
Sava cu toţi Protopopii terii". Totă asemenea se numesce saboru 
mare şi celă amintită din Zaconică în punctulă 4, în care numai 
„cu sfatulu şi voea a toţi protopopii ţereî s'au rînduitu cei dintâiu 
titorî adeveraţi şi juraţi". 

Din aceste credemă, că se vede destulă de lămurită, că de 
câte ori se adunau toţi Protopopii din Ardeală la sinodă, sinodulă 
acesta se numia: s a b o r u m a r e , deşi de pildă la saborulă delà 
1675 amintită în punctă 3 lipsesce atributului m a r e . 

Pe lângă s a b o r u l ă m a r e ală Protopopiloră se mai numia sa
boru mare şi sinodulă, în care pe lângă protopopi mai lua parte 
şi celalaltă cleră. Ună atare sinodă a fostă de pildă celă delà 
1643, în care fu judecată Mitropolitulă Ilie Crestă, care în di
ploma lui Rakotzi amintită în punctulă 10 se numesce: conventus 
generalis universorum seniorum ') et pastorum,2) şi pe care Şincai îlu 
numesce românesce: saboru marp de toţi protopopii şi preoţii. 

în contra deosebirii saă bifurcaţiunil acesteia a s ă b o r u l u i 
m a r e , dintre cari unulă consta numai din protopopi, eră altuia din 
protopopi şi preoţi, s'ar puté aduce împrejurarea, că săborulu mare 
delà 1680 amintită în punctulă 5 se numesce s a b o r ă . m a r e în Za
conică, şi chiară Zaconiculă spune, că a stată numai din protopopi 
pe cândă în diploma lui Apafi delà acela-şi ană amintită în 
punctulă 12 se dice apriatű, că la acesta s a b o r ă m a r e a luată 
parte şi preoţimea ceealaltă. De unde s 'ar vedé, că la s ă b o r u l u 
m a r e luau parte totdeuna nu numai Protopopii, ci şi celalaltă 
cleru era representată, şi se ф с е despre unele s ă b ó r e m a r i , 
numai a potiori eă au fostă din Protopopi, fiindă că el viniaă cu 
preoţii loră ca conducătorii loră naturali. 

în adeveră, dacă despre s a b o r u l ă m a r e nu amu avé alte 
date, decâtă cele dinainte de unire, atunci oblecţiunea acesta n'ar 
fi de desconsiderată. 

însă despre săborulu mare аѵетй acte şi de după s. Unire. 
Unele din actele aceste arată evidentă, că la unele s a b ó r e m a r i 
au luată parte numai protopopii, pe cândă la altele şi preoţii. 

Aşa în introducerea la canónele sinodului delà 1728 sub pre-
gidiulă Rectorului Iesuiţiloră din Cluşă ţinută în Cluşa-Mănăştură, 
deşi sinodulă se numesce: „ s y n o d u s v e n e r a b i l i s C l e r i V a -
1 a c h i c i " , totuşi se spune apriată, că pe lângă ѵісчгіі generali şi 
ceî 12 asesori aă mai fostu de faţă numai Protopopi. 3) 

Totă asemenea în Introducerea la sinodulă din 1739 ţinută 
sub episcopulă Clain se spune apriată, că la sinodulă acesta pe 
lângă vicari şi asesori aă luată parte numai Protopopi, eră la ca-
petă pe lângă vicari actele suntă subscrise numai de 37 Protopopi, 
dintre cari póté unii aă fostă şi asesori. 4 ) 

împotriva acesteia s'ar puté aduce împrejurarea, că după 
Petru Maloră 6 ) decisiunile saborulul mare trebuiau să fie întă
rite cu „iscăliturile şi pecetele protopopiloru". Şi aşa deşi actele aă 
fostă subscrise numai de protopopi în înţelesulă legii, totuşi aă 
putută fi la sinodă de faţă şi preoţi. 

însă obiecţiunea acesta îşi perde puterea, dacă vomă con
sidera, că în actele sabóreloru, la cari aă fostă de faţă şi preoţi, în 
Introducere se spune apriată, că şi preoţi aă fostă de faţă. Aşa 
In actele sinodului delà 1732 ţinută cu ocasiunea instalării epi
scopului Clain se dice apriată „praesenttbus generalibus vicariis, reli-
quisque ejusdem cleri archidiaconis honorandis, ac quam plurimis aliis 
parochis et popis." e) 

') Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 67. 
*) Calvinü numiau pe Protopopi Seniores şi pe preoţi pastores. 
s ) Acte sinodale de Ioanü M. Moldovanu tom. П, pag. 101. 
*) Totu acolo pag. 81 şi 86. 
5 ) Protopopadichia § 42. 
«) Acte sinodali de I. M. Moldovanu tom. П pag. 96. 

Unde dară se dice în acte, că numai protopopii aă fostă d e 
faţă, saborulă de comună a fostă numai din protopopi, şi celă delà-
1739 a fostă ună atare saboră. 

î n urmă la sinodulă delà 1742 ţinută sub episcopulă Clain, deşi 
se numesce Generalis synodus, totuşi se vede, că numai protopopii 
aă luată parte, de-órece în marginea acteloră stă scrisă : NB. Ab
sentes a synodo: Protopopu Stanciu delà Parau, Onutu delà Sorvat, 
Іоапй delà Udvarheiu, pentru Tarta a fostu juratulu, pentru cova^ 
sianulu a fostu feciorulu. ') Dacă şi celalaltă cleră ar fi luată 
parte la sinodulă acesta, atunci ar fi fostă, putemü dice, chiară cu 
neputinţă, ca să nu fie absentată nici unulă dintre preoţi, şi absenţi 
să fi fostă numai dintre protopopi. 

Astfelă putemă să dicemă, credemă că fără a greşi, că s а^ 
b o r u l a m a r e era de dóue specii, unulă, la care luau parte numai 
Protopopii, şi altuia la care luă parte şi celalaltă cleră dinafară. 
Şi chiară împrejurarea acésta este causa, de câte ună scriitoriă a 
confundată aceste dóue specii de s a j b ó r e m a r i . Pildă lămurită 
despre acosta avemă chiară în autorulă Zaeontcului. însu-şî a u ' 
torulă cărţii acesteia spune în partea întâie a tractatului seă juri
dică, că alegerea Mitropolitului se întîmplă în saboră, la care luau 
parte „toţi protopopii şi încă şi dintre ceialalţi preoţi," 2 ) şi totuşi 
elă însu-şî în introducerea tractatului seu vorbindă de saborulă 
mare delà 1680, în care fu alesă Mitropolitulă Iosifă Budai, îlă 
numesce numai „săborulu mare atoţi protopopii." 3) 

• E forte probabilă că în s a b o r u l ă m a r e , la care lua parte 
pe lângă protopopi şi preoţimea, eraă îndreptăţiţi toţi preoţii a lua 
parte, însă prin représentant!. Ună lucru însă este destulă de bine 
cunoscută, anume, că la sinódele electorale, până în cailele nóstre 
lua parte din fiesce care tracta notariulă sinodului tractualû. 4 ) 

* * 
Atribuţiunile saborulul mare înainte de s. Unire. Se nasce 

acum a dóua întrebare, anume cari aă fostă atribuţiunile de d rep tă 
ale s a b o r u l u l m a r e , saă car! afaceri bisericesc! cădeau în com-
petinţa s ă b o r u l u ! m a r e ? 

La întrebarea acesta erăşi numaî puţinele urme isterice, ce 
le avemă despre săborulu mare, ne potă da respunsä. Şi înteme-
iându-ne pe aceste constatămă următorele. 

1. în competinţa s a b o r u l u l m a r e compusu din Pro t e 
popi şi din ceialalţi preoţi cădea alegerea Mitropolitului. 6 ) 

2. Totă în competinţa s ă b o r u l u i m a r e compusu din Р п н 
topopi şi Preoţi cădea judecarea şi depunerea Mitropolitului. 6 ) 

3. Saborulă mare atâta celă compusu numaî din Protopopi, 
câtă şi celă compusă din Protopop! şi preot! avea dreptulă a face 
leg! disciplinare sau canóne cu putere obligătore pentru toţi su
puşii. Acesta se vede din tocmelele saboreloră celorü dóue mar! 
delà 1675 7) şi din introducerea Zaconiculul, în care se dice, că 
unele legi se facă în săborulu mare, altele fără saborulă mare de 
Vlădica cu titoriî şi juraţii scaunului. 8 ) 

4. S ă b o r u l u m a r e avea dreptă a alege pe titoriî şi jtt 
raţii scaunului mitropolitană. 9) 

5. S a b o r u l ă m a r e figura şi ca fora de judecată în cause 
procesuale, precum se vede din diploma amintită aluî Rákoszi delà 
1643 şi alul Apafi delà 1680, în carea se dipune, ca gătându-se 
s a b o r u l ă m a r e , Mitropolitulă cu câţiva lângă sine, să mérgà 
în sinodulă calvinescă, ca acesta să Ie revedă decisiunile, şi c a 
a c o l o s ă - ş î c â ş t i g e c u n o s c i n ţ e d e s p r e p r o c e s e l e b i 
s e r i c e i . 1 0 ) Atare cunoscinţă nu-şi puteau câştiga decâtă dacă 
în soboră aveau şi cause procesuale bisericescl de judecată, şi apoi 
modulă şi procesulă de judecată a săborului mare se supunea su-
prarevisiunii sinodului calvinescă. 

') Totu acolo tom. I. pag. 146. 
s ) Acte şi Fragmente diu Tim. Cipariu pag. 259. 
3 ) Totu acolo pag, 257. 
*) Acte sinodale de I. M. Moldovanu tom. I. pag. 10 şi pag. 186. 

'") Zaconică în Acte şi Framente de Tim. Cipariu pag. 259. Diploma 
lui Georgia Rakotzi în Acte sinodali de I. M. Moldovanu tom. I. pag. 170 şi 
diploma lui Apafi totu acolo pag. 171. 

e ) Diploma lui Georgia Rakotzi la Petru Maioru Ist. bisericei Româ
niloru pag. 72—77 şi alul Apafi în Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 61. 

') Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 145 şi uu. 
8 ) Totu acolo pag. 257. 
o) Totu acolo pag. 258. 

1 0 ) »Finitaque synodo valachica in synodo ortodocsa evangelicae religionis 
Reformatorum pastorum ad nutum praenominati Episcopi personaliter, cum certis 
sibi adjunctis compăreai, partim ut res in sua synodo decisae maturae revisioni 
subjiciant(ur) partim ut religionis verae p r o c e s s u u m q u e e c c l e s i a s t i c o r u m 
m a j o r e m n o t i t i a m a d d i s c a t . « 
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6. S a b o r u l ü m a r e avea dreptulu a alege sau a întări pe 
protopopi, pe cum se vede din dalteria Mitropolitului Teofilù din 
9 Aprilă 1697 , prin carea până la săborulă mare, delà care ф е е 

că „se va aşeda protopopia cum va fi mai bine" a constituită de ad-
ministratoră pe Popa Ionă din Hunedóra. l ) Afară de aceea Să
b o r u l ă m a r e avea dreptulă şi-de a j u r a pe protopopi, pe cum se 
vede din porunca, ce totă în causa Popi Ion din Hunedóra consti
tuită administratoră potopopescă o a dată Vesprémi István, care 
se subscrie „Erdélyi református magyar és oláh püspök". în po
runca acésta $\ce: „Akkor osztán feljüvén (Popa Ion) meg is es-
ketyük a Generalis előtt." a ) Sub Generalis înţelege saborulü mare. 

7. S ă b o r u l ă m a r e dispunea cele de lipsă cu privire la 
administrarea averii bisericescl din întregă mitropolia, lua samă 
despre modulă, cum a administrată Mitropolitulă averea bisericescă 
generală, ce o manipula elă, eră cu prilejulă devenire! scaunului 
mitropolitană în vacanţă lua în samă averea mitropoliei şi in pré
senta lui o străpunea spre îngrijire titoriloră, 8) va să 4ică săborulă 
mare avea dreptulă supremă cu privire la inspecţiunea şi admini
strarea averii ţinetore de biserica întregel Mitropolii. Se vede 
acesta din sinodulă delà 1679, cândă în faţa saborulul mare Mitro
politulă Sava BrancovicI a dată samă de totă bunulă bisericeï şi 
venitulă şcole! şi tipografiei. Mal departe se vede din dalteria 
Mitropolitului Teofilă în causa constituirii lui Popa Ion de admini
stratoră protopopescă la Hunedóra, în care acestuia ÎI dă puterea 
să stringă şi aducă la saboră „adăulu împërâtescu, dasdiele vlădi-
.cesci si alte venituri ce suntu." Sub „alte venituri ce suntu" nu se 
potă Înţelege decâtă venite destinate spre scopuri generale a bi-
вегісеі din întregă Mitropolia-, aceste însă se duceaă la s a b o r ă , 
de sigură numaî pentru ca saborulü să dispună de ele. 

8. S ă b o r u l ă m a r e era de faţă, cândă Mitropolitulă să-
vârşa acte liturgice însemnate, precum era sfinţirea ver unui epi-
gcopă. Acésta se vede din dalteria Mitropolitului Simeonă Ştefană 

>) Totu acolo pag. 254. 
9 ) Acte şi Fragmente de Cipariu pag. 255. 
*) Zaconicu in Acte fi Fragmente pag. 259. 

dată cu ocasiunea consacrării Episcopului Parteniă delà Muncaciă 
amintită la pag. 247, în carea Mitropolitulă spuue, că după ce a 
esaminată documentele lui Partenie, a chemată clerulă la sinodă 
şi Га consacrată de episcopă. 

9. S ă b o r u l ă m a r e alegea pe cel doi protopopi, cari ca 
martori însoţiaă pe noă alesulă Mitropolită la România, unde se 
sfinţia de Mitropolitulă Tergovişteî şi esarchulă Ungro-Vlachiel şi 
ală plaiuriloră. *) 

10. S ă b o r u l ă m a r e avea dreptulă celă mai înaltă de a 
pedepsi, aşa câtă pedepsele cele mai mari nu era iertată decâtu 
saborulul mare să le dicteze, din care pricină aceste se şi numiaă 
pedépsa saă g l o b a s à b o r u l u i m a r e . Se amintesce pedépsa 
acésta a saborulul mare în dalteria de mal susă a Mitropolitului 
Teofilă în causa administratorelu! protopopescă Popa Ionă delà 
Hunedóra, unde astfelă grăesce : „că vare cine se vareafiá neîngăduitoru 
poruncei nóstre, care preotu, oare mireanu cu pedépsa s a b o r u l u l 
m a r e se va bintătui." 2) 

S ă b o r u l ă m a r e e r a a ş a d a r ă j u r i s d i c ţ i u n e a c e a 
m a i î n a l t ă s a ă s u p r e m ă b i s e r i c e s c ă . în mâna lui 
era puterea legislativă, elă era organulă supremă de administra-
ţiune, elă era forulă celă mai înal tă judecătorescă şi dicasteriultt 
celă maî înaltă în cele economice bisericesc!. Puterea lui se es-
tindea nu numai asupra clerului şi a poporului, ci şi asupra Mi
tropolitului. Putea fi aşa dicendă săborulă mare domnă absolută 
în biserică, şi putea deprinde ună absolutismă sinodală în biserică, 
dacă nu ar fi fostă de altă parte restrînsă, ba chiară umi
lită până la dejosire prin aceea, că întru tóte era supusă super-
intendentululi şi principelui calvinescă, până ce pe încetulă biserica 
românescă s'ar fi calvinitu deplină, cândă apoi Dumnedeă scie, ce 
ar mal fi urmată. 

* * 
(Va urma). 

«) Acte şi Fragmente de Cipariu pag. 234 şi Acte sinodali de I. M. Mol-
dovanu tóm. I. pag. 173. 

») Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 255 şi 255. 

Regina. 
De Fridericu Dolch. 

(Continuare.) 

IV. 
Vestea despre ataculă tâlhărescă de 

•pe insula domnescă s'a lăţită ca pe aripile 
vintulul preste totă ţinutulă. Pe poporü îlă 
cuprinse o iritare nespusă, eră gendarmeria 
desvolta o activitate febrilă şi era în piciére 
4ша şi nóptea, pentru ca să găsescă pe 
ucigaşă şi să-lă dea pe mâna judecătoriei. 
Dar silinţele el eraă zadarnice. Sperau însă, 
că împărtăşirile celui atacată, care era încă 
totă cuprinsă de friguri şi nu putea să fie 
ascultată, voră arunca lumină asupra afacerii. 
Steinhausen mergea totă mal spre bine. 
Banele i-se închiseră cu rendă , şi frigurile 
Începură a slăbi. Dar mediculă totuşi opria 
pe ori cine, să între la elă. Werner , pe 
care la vestea crimei îlă cuprinse spaimă, 
încă trebui, să se întorcă totdeuna fără de 
ispravă. Dar neliniştea şi nerăbdarea nu-i 
daă pace. Neîncetată da năvală asupra 
•medicului cu rugările sale aşa, câtă acesta 
îi concese în sfârşită o scurtă conversare cu 
profesorulă. 

Cândă întră Werner în odae , Stein-
hausen, care şedea în pată cu capulă legată, 
îi întinse cu ună surisă slabă mâna. „Мё 
bucură, că më cercetezi," îï dise. „Te-am 
dorită forte, pentru că a m , să-ţi facă o 
împărtăşire. 

„Mulţămită lui Dumnedeă, că al scăpată 
de ori ce primejdie şi eşti pe calea însăne-
toşăril," ÎÏ 4 i s e Werner prin4êndu-I mâna 
şi aşedendu-se pe ună scaună lângă pată. 
„Io dilele din urmă m'am rugată adese ori, 
8i mi-se concéda a grăi cu dta macara şi 
numai câteva clipite. Dar mediculă m'a 

oprită totdeuna. Acum insă, după ce te 
simţesc! mai în putere, va urma preste pu
ţină şi ascultarea dtale. Judecătoria spereză 
a ajunge cu ajutoriulă împărtăşiriloră dtale 
în urma criminalistului." 

„Judecătoria să s e ' c ru ţe ," reflectă 
Steinhausen, „căci eă l'am recunoscută şi-i 
sciă numele." 

„Aşa? Dta seil numele tâlhariului?" 
4ise Werner sărindă de pe scaună. „O spune, 
cine a fostă? Cum se chemă nefericitulă?" 

„Dta ml-ai spusă, să më păzescă de 
elă, dar eă nu ţi-am băgată în samă cuvin
tele," rëspunse bolnavulă. „Nefericitulă, care 
m'a atacată şi m'a jefuită, este —" 

„Dumnedeule, dóra nu Vincenţiă Flori ?" 
4ise Werner cuprinsă de spaimă. „Ar fi 
grozavă, dacă nu te-al înşelată !" 

„Aşa este, pe Dumne4eă," întări Stein-
hausen. Nu m'aă înşelată ochii. Flăcăulă 
a fostă destulă de aprópe de mine, cândă 
•m'a lovită în c a p ă , l'am recunoscută 
pe locă, deşi s'a învelită, ca să nu-lă potă 
cunósce." 

„împărtăşit 'ai medicului ori altuia lu-
crulă acesta?" 4 i s e Werner iritată. „Spune, 
pentru Dumne4eă, spune !" 

„Nu, nimeni afară de dta nu-lă scie," 
dise Steinhausen mirată. „Dar ce a i? Dta 
tremuri şi eşti cuprinsă de spaimă." 

„Nu, nu al să o faci," §ise Werner cu 
glasă năduşită. „Criminalistului nu are să 
i-se întîmple nimica. Judecătoria nu va pune 
mâna pe elă." 

„Ce dicî?" întrebă profesorulă mirată, 
„înţelesu-te-am bine? Nu sciă, ce să më 
înduplece, să-lă c ru ţă?" 

„Ascultă," 4 ' s e Werner repede. E ă 
încă am să-ţi împărtăşescă o descoperire, 

carea o făcui înainte de asta cu câteva 4Ue. 
Avé-vel tăria, să o asculţi? La audulă el 
inima îţi va tremura de bucurie şi fericire." 

„Werner," esclamă profesorulă cu glasă 
tremurătoriă, „pentru Dumnedeu, cum am 
să înţelegă cuvintele acestea? O, grăesce, 
dór a! dată de urma iubiţiloră mei?" 

„Cunoscî medalionulă acesta?" 4ise Wer 
ner scoţendu-lă şi dându-lă profesorului. 

Acesta îlă prinse cu de grabă. „Dum
nedeule, spune-mi, Werner , spune-mï, cum & 
ajunsă la d ta?" esclamă profesorulă. „Aci 
ve4i chipuiă m e ă ! E ă l'am dată odiniórá 
soţiei mele, şi ea îlă purta totdeuna la sine." 

„Atunci e delăturată orî ce îndoelă," 
4ise Werner mişcată. „Ele suntă, ele s 'aă 
găsită." 

„S'aă găsită, dici? Ele trăescă — soţia 
mea? Prunca m e a ? — Werner , dta privesc! 
la pămîntu, — pentru Dumne4eă, nu më 
mal chinui!" 

„Fii tare, die Steinhausen," 4 'se Wer 
ner încetă. „Soţia dtale nu mal este între 
cel vii." 

„E mortă!" murmură Steinhausen sgu-
duită, şi lacrimi îi curgeau pe obrajii lui cel 
р а і і ф . Sermana, nefericita mea soţie ! —• 
Dar prunca mea, Werner, prunca mea?" 

„Ea trăesce, eă o cunoscă şi încă îna
inte de asta cu câteva dile am grăită cu ea," 
rëspunse pictorulă repede. „AI să o vedï, 
încă astădi, dacă se învoesce mediculă." 

Steinhausen şedea cu manile încrucişate 
de rugăciune şi cu privirea înălţată c ă t r i 
ceriă. Şedea nemişcată, şi numai buzele i-se 
mişcaă încetă, parcă rostiaă o rugăciune d e 
mulţămită. „Am să o vedă, am să o str îngo 
eră în braţele mele," dise încetă. „Werner , g ră 
esce, spune-mi, cum ai aflată pe prunca mea ?" 
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Bucurosü *a împlinită tinërulû dorinţa 
medicului. î i povesti, tn ce ehipu a făcută 
cunoscinţa Reginei şi a tatălui el nutritoriu, 
şi-I spuse apoi întîmplările cele mal din urmă 
de pe insula mănăstirii. „Şi omulă acela," 
lncbiă W e r n e r , „care te-a atacatù, este fe-
ciorulú bunului betrânu, care ţi-a mântuită 
fiica, a grijit'o şi a trecut 'o." 

„Da, Werner, aï dreptate," îlu între
rupse Steinhausen, „miserabilulă are să fie 
cruţată pentru tatălă seă, căruia I-a fostă 
milă de prunca mea. Numele lui nici odată 
nu-lă voia respica. Dar fata are să scie 
tóte, Werner ! Vel, să te întorci pe insula 
mănăstirii, Werner, să grăesci cu fiica mea 
şi p& o pregătesc! pentru revedere?" 

„O voiu face." dise Werner sculându-se. 
„Şi dară va fi trecută impresiunea cea dintâiû 
a surprinderii, carea o va cuprinde şi o va 
turbura , atunci o voia aduce în braţele tă-
tâne-seă." 

Cu câteva minute după aceea vaporulă, 
care pornise din Stock, se opri lângă loculû 
de debarcare ală insulei domuesci, şi Wer
ner se sui pe nae, pentru ca să mérgà pe 
insula mănăstirii. Ajunse acolo şi cu ne
răbdare grăbi la casa bëtrânuluï Ambrosia. 

Cândû se apropia de ea, zări pe Regina, 
care sta lângă uşe şi părea că se uită după 
cineva. îi făcu semnă şi o chemă pe nume, 
dar ea tresări, cândă îlă vëdu, că se apropie, 
şi părea că voesce, să scape în casă. Dar 
Werner era deja lângă ea şi-i împedecă 
fuga. 

„Regino," îi 4'se prindêndu-I mal tare 
mâna, cândă vëiju, că voesce să scape de 
elă, „eşti superată pe mine, de vrei să fugi 
de mine? Am, să-ţî spună óre ce fără 
amânare." 

„Lasă-mî mâna, dia Werner ," ÎI dise 
fata tngălbinindă, „şi te du delà casa asta, 
în care ai adusă confusie, miserie şi văietare. 
Ta ta zace de morte, şi dta porţi vina. — " I 

„Regino, nu më ostndi, mal înainte de 
ce m'ai fi ascultată," o întrerupse Werner. 
„Pentru tine s'aă întîmplată tóte, a fostă 
datorinţa mea, să urmărescă mal departe 
descoperirea, carea am făcut'o. Regino, am 
să-ţî împărtăşescă lucruri, cari numai tu să-le 
audi şi te voră umplé de spaimă şi bucurie 
deodată. — De cumva aici ori în casă nu 
putemă, să povestimă neturburaţî, vino, să 
mergemă cu luntrea pe Iacă. Singură eşti 
acasă, ori este óre cine lângă bolnavă ?" 

„O vecină îlă grijesce." 
„Aşa dar vino," d ' s e Werner prindêndu-o 

de mână şi trăgendu-o cu sine. „Ceea ce 
am, să-ţî împărtăşescă, nu sufere amânare. 
E vorba de tine şi de viitoriulă teă şi de 
sortea unora omenî, cari îţi suntă de-aprópe. 
Aci e luntrită. O deslegă şi voia vîsla." 

în ceealaltâ clipă luneca luntrită pe 
Iacă mânată dn vîslarea puternică a lui Wer
ner. Elă o îndreptă cătră o insulă mică ne
locuită, carea o şi ajunseră iute. Aci Wer
ner ridică lopata şi lăsă luntrea, să mergă 
încetă în trestişulă delà ţerraă. Apoi prinse 
pe Regina de mân! şi-I privi în ochî. Ea 
încă Hă privia în faţă cu nerăbdare şi nelinşte. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Chiară acum a apărută de sub tipariă 

şi se află de vîndare Ia tipografia seminarială 

ЦФ" Eucliologiu 
ediţiunea a dóua, revetlută după originalulă 
grecescă şi îndreptată în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariă frumosa în negru şi roşu. — 
Preţuia nelegatä fl. 2.80, eră legată în pele 
tare fl. 3.80. ') 

Totă acolo se mai află: 
introducere în s. Scriptură de Dr. Vic-

') în Nr. 12 din erőre s'a tipăriţii preţuia 
fl. 2.50 şi 8.60. . f ' 

toră Szmigelski. Par tea I. 40 cr., partea * 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., ia olaltă-
1 fl. 50 cr. 
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Escriere de concursü. 
La institutulă regescă de surdo-muţt 

din Ciuşă devenindă vacantă I-lă locù funda-
ţională destinata pentru Transilvania, pentru 
obţinerea aceluia conformă ordinaţiuniî înal
tului Ministeriă reg. ung. de culte şi instruc
ţiune de sub Nr. 26.128—1894 prin acesta 
se escrie concursă. 

Pentru obţinerea acestui locă fundaţio-
nală potă concuige: 

1. Atari tineri surdomuţ i fără deose
bire de sexă şi confesiune, cari s'aă mal î m ' 
părtăşitu de instrucţiune în vre-ună institută 
de surdo-muţî din patrie, însă n'aă terminată 
cursulă completa de 8 ani. 

2. Atari tineri surdo-muţî (băeţî, băete) , 
car! până acum nu s'aă împărtăşită de nici 
o instrucţiune, şi cari n 'aă trecută preste 
anulă ală 12-lea ală etăţii. 

3. Suplicele de concursă să se sub ' 
şternă celă multă până în 15 Augustă a. c, 
st. n. la acesta Consistoriă Mitropolitană. 

4. La cererile de concursă snntă a se 
ală tura: carte de boteză saă de nascere, 
atestată medicala, că a fostă vaccinată cu 
succesù, şi atestată de paupertate, — mai 
încolo atestată medicală, prin care pe lângă 
defectulă de surdo-mută să se constateze, că 
concurentele corporalminte e deplină sănetosă. 
în câtă concurentele s'ar fi mai împărtăşita 
de instrucţiune în vre una institută de surdo» 
muţi , să se alăture la concursă şi testimo-
niulă delà acela institută. 

In urmă spre sciinţă şi orientare se 
face cunoscută, că acela, care va obţine 
acesta fundaţiune, se va bucura de provisiune 
şi instrucţiune gratuită în institută afară de 
vesminte. 

Blaşă, din şedinţa consistorială ţ inută 
în 21 Iuliă 1894. 

I M . Moldovană, 
vicarifi capitulariü. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvőne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce іосгпШ de D íB i i t şi de sculptori, de colorare 
respective de ШаіІОГІШ şi de РТЙЙГС Cil ІСОП6 Sulte, 
dimpreună cu aşefarea асеіогй obiecte în faţa îocuiuï, 
precum şi ГВІШГеа de iCOHOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servescă cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câst igatu recunóscere deose
bită, si tó te më îndreptă ţescu la sperarea , că 
Venera tu lu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţui ta- î încredere . Silinţa mea 
së va îndrep ta t o tu -deauna i n t r ' a co lo , cá şi 
de aci înainte se mer i tu r enumele celu buni i , 
care mi- lam câst igatu p a n ă acum. 

Prin tarifait de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concnrinţă mi-sa mărittt. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(6) 26—52 auritorú şi fabric, de recuis, biseric. 

Turnătoria de clopote şi de metale a lui 
АЯГТОДПГО H í O V O T H T Y 

în 
(2) 1 5 - 2 6 Timisiora-Fabrioă 
se recomandă spre pregătirea clopoteloră noue, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi annonióse, 
pe lângă garantă pe mai mulţi 
ani, în fiesce care mărime pro-
vëdute cu adjustăr! de fera bă
tută construite spre a întorce 
clopotele cu uşurinţă în ori ce 
parte, îndată ce suntă bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntă 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aă ună tonă mal intensivă, 

mai limpede, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminosă 
decâtă clopotele turnate după sistemulă vechia, câtu ШШ 
clopotu patentata de 300 kg. este egalu In tonn cu 
unulu de 400 kg. turnată după sistemulă vechia. 

Ma! departe se recomandă spre facerea de scaune 
de fiera bătntu de sine stătătore, spre preadjustarea 
Clopoteloră betrâne СП corone de feră bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru orológe si de tóce din metaln. 
Clopote în greutate de 300 kg. şi mai josă se află tot
deuna în magazină. 

Preţcurente ilustrate se trimită gratis şi franco. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


